

LA VOZ DE SÓLLER

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de la Luna n.º 27—SÓLLER (Baleares)

NUMERO SUELTO: 15 CTS

SOBRE UN ARTICULO DE LLOYD GEORGE

El tan discutido tratado de paz, firmado en Versalles, entre los aliados y los imperios centrales, puso fin a la inicua y despiadada guerra europea, de cuyos desastrosos y terribles efectos con más o menos intensidad, puede decirse que casi todos los europeos desgraciadamente estamos sintiendo sus fatales consecuencias.

Todas las naciones que tomaron parte activa en aquella tremenda guerra europea, por medio de sus cultos representantes, debidamente autorizados por sus respectivos gobiernos, pusieron su firma al pie de aquel famoso tratado, y entre ellos había la de mister Lloyd George, como representante de la poderosa Inglaterra.

Desde aquella fecha memorable, en que se depusieron las armas de combate de uno y otro bando, todos quedamos plenamente convencidos, quizás menos los alemanes, de que habían sido completamente derrotados los imperios centrales, y que por lo tanto, estaban obligados y comprometidos solemnemente a cumplir estrictamente las condiciones impuestas por los vencedores.

Pero mister Lloyd George, en vez de lamentarse en su artículo, de la falta de sinceridad y buena fe al fiel cumplimiento de sus deberes y compromisos por parte de Alemania, la arremete contra el régimen político y administrativo de Mr. Poincaré, que al decir de mister Lloyd George, se ha dedicado asiduamente a exasperar a setenta millones de alemanes, mediante el arrogante insulto y la punzante opresión. ¡Valiente manera de defender y ayudar a hacer cumplir el indicado tratado de paz al pueblo alemán, con la extraña coincidencia de contradecirse así mismo!

¡Error lamentable y funesto, pudiendo decirse que una gran parte de Europa está pagando la falta de una mútua inteligencia entre los aliados!

En mi concepto, es bajo todo punto de vista incomprensible la actitud de este político inglés al hacer semejantes cargos, en desdoro de la actual política francesa, en este importantísimo asunto internacional, ya que este exministro de la corona inglesa sabía al hacer semejantes manifestaciones, el incumplimiento por parte de la astuta Alemania a ciertas cláusulas importantes del tratado de paz convenido.

Creemos sinceramente y de buena fe, que las naciones interesadas en el fiel cumplimiento de lo estipulado al faltar Alemania a lo convenido, inmediatamente tenían que haberse unido todos los aliados y formular una sola protesta colectiva por el incumplimiento de su deber y amenazarles con la acción directa en caso de necesidad. No hay que dudar que Alemania hubiera aceptado y cumplido sus deberes como un mal menor, de quienes sabía que forzosamente podían exigírselo.

Habiendo faltado Alemania a las entregas mensuales de carbón y demás, con pocas esperanzas de que se remediasen para los aliados tal anomalía, ¿qué remedio les quedaba a las mutiladas Francia y Bélgica, que tomarse la justicia por su mano y obligar al poco escrupuloso pagador a que cumpliera estrictamente con su deber? ¿Qué hizo mister Lloyd George, como representante de la nación inglesa, y demás aliados, ante semejante anomalía por parte de Alemania? En vez de convertirse en copartícipes de aquella justa demanda, en vez de ayudar con su fuerza y con su máxima autoridad a las justas peticiones de Francia y de Bélgica, las dejaron libremente, y bajo su exclusiva responsabilidad, invadieron oportunamente y con acierto, la importantísima cuenca minera del Ruhr, bienamente, por etapas, a fin de molestar lo menos posible, sus tropas, al internarse a las poblaciones civiles alemanas.

Mister Lloyd George y todos los que pensaban como él, se decía, que afirmaban que era un paso dado por las men-

cionadas naciones, temerario, peligroso y de dudosos resultados; ante tales rumores, no era rara ni extraña, la actitud insolente de los alemanes, con el desquiciamiento y la desunión moral y material de los aliados, ante un asunto de vital importancia y de sumo interés para todos ellos. Entonces fué cuando el gobierno alemán se pronunció envalentado por tales noticias exteriores, en hacer declarar la resistencia pasiva en los territorios invadidos, a fin de que resultara un desastre la invasión franco-belga importante y rica cuenca del Ruhr.

Si bien Francia y Bélgica al tomar tan radicales y justicieras resoluciones, apremiadas por las circunstancias, dejaron las puertas abiertas a los demás aliados, para que los secundasen si lo creían conveniente, ya se sabe que las dejaron solas y bajo su exclusiva responsabilidad.

No se hicieron esperar los deplorables resultados del gobierno alemán, puesto que con la excusa de haber sido invadida una parte de su territorio, se negaron completamente a entrar en nuevas negociaciones con los vencedores.

Todos sabemos que la resistencia pasiva fué el arma de combate del gobierno alemán, sosteniendo durante más de ocho meses a más de tres millones de habitantes, gratuitamente, sin hacer casi nada, solamente con el fin malicioso de hacer fracasar las acertadas disposiciones de los gobiernos franco-belga. Es una lástima que mister Lloyd George no recordase en su artículo, este hecho histórico que condena plenamente la actitud abusiva de los alemanes.

Muchos millones les ha costado a éstos, la temeraria resistencia pasiva del Ruhr, tantos, que hubo quien dijo, que podían haber pagado con dicho dinero una gran parte de la indemnización de guerra que deben al gobierno francés. Pero los alemanes pretendían aún destruir y no pagar, ni reparar los inmensos daños hechos en vidas y haciendas a los vencedores, haciendo todo lo posible por dejar incumplidos los deberes y las obligaciones que les imponía el suscrito tratado de paz.

Ya dije en mi artículo anterior respeto al particular, que los franceses y los belgas no estaban en las mismas condiciones de vecindad que los ingleses y los americanos, junto al astuto y temible pueblo alemán que con insistente y marcada tenacidad se opuso al estricto cumplimiento de sus deberes.

La indiscutible clarividencia del gobierno francés de pedir en tiempo oportuno garantías positivas a sus débitos al gobierno alemán, y este al no dárseles, tomarlas por la fuerza, sin duda ha sido un éxito para Francia, que aun no pueden precisarse sus incalculables resultados en el orden moral, económico y social de esta nación. De momento puede afirmarse según datos llegados últimamente de París, que Francia apesar de las anomalías habidas en los terrenos alemanes invadidos, ya posee unos quinientos millones de beneficio, cubiertos los gastos de la invasión y tiene en garantía de lo mucho que le debe, una parte de su territorio, el más rico en minerales, que difícilmente la deja respirar...

La táctica seguida por el gobierno francés en unión de Bélgica, no podía ser otra, conociendo las peligrosas y malévolas intenciones de su gran enemigo secular que en el espacio de medio siglo le invadió por dos veces su territorio, ávido de conquistar y usurpar por el poderío de su fuerza, derechos ajenos; indudablemente la tendencia de Francia ha sido el poder asegurar, por medio de las armas, su propia existencia a trueque de destruir la de su enemigo común y ha obrado lógicamente, aunque los germanófilos y admiradores de Alemania afirmen que se ha estado destruyendo a ella misma, lo que me propongo analizar en otro artículo.

Otras causas muy distintas, aunque

ellas sean originadas por la pasada guerra, son el motivo de la gran crisis económica que desgraciadamente atraviesa la noble y valerosa Francia, digna por todos conceptos de más admiración y de mejor suerte.

DAMIÁN OZONAS.

Sóller, 28 de Febrero de 1924.

Siempre Adelante

Simpática, instructiva y de recuerdos imperecederos, resultó la fiesta del Arbol, celebrada el día veinte y cuatro del actual, en nuestra admirada y culta ciudad de Sóller. A la hora señalada, todos los adultos, con sus respectivos profesores, Autoridades, comitiva y numeroso público, se reunieron frente a las Casas Consistoriales; y uniformados, desfilaron todos, dirigiéndose al sitio destinado para dar principio a la fiesta anunciada. Con el semblante de los primeros, todo candor y bondad, nada de hipocresía, demostraban anhelantes su grata satisfacción de tomar parte en tan solemne como instructivo acto; no desmereciendo menos, por parte de los demás, que supieron apreciar con evidencia, la importancia del mismo, ofreciendo a los ojos de todos, un aspecto hermoso y encantador, digno de loor y alabanza.

Deberíanse organizarse, con frecuencia, otros o parecidos actos, para nuestros adultos, quienes a más de adquirir conocimientos técnicos y prácticos, el día de mañana, sabrían desempeñar, cual corresponde, con su pericia, toda clase de artes y oficios, resolviendo muchas dificultades, en los casos dudosos, y que se presentan en muchas ocasiones, y por su ignorancia, no se les aplica el verdadero tecnicismo, consiguiendo la imperfección y daño en las cosas u objetos, a la par que graves y trascendentales perjuicios para los interesados.

Adquiridos estos conocimientos cosmogónicos, de indiscutible necesidad, no tan solamente nos sentimos halagados y reconocidos, sino que al propio tiempo experimentamos profundo agradecimiento para todos aquellos actos que constituyen adelanto y civilización.

De seguir estas doctrinas, nuestros hijos, recogerán la cosecha y semilla, que en buena hora, supieron dotarles sus progenitores y dignísimos profesores educativos, haciéndoles grandes y compatibles para contrarrestar y resolver todo evento, digno de realización.

ANTONIO M.ª RAMIS

Sóller 27 Febrero 1924.

De Enseñanza

Parece que va de veras esta vez a acabarse con el analfabetismo y dotar a España del material pedagógico necesario para que desaparezca tan denigrante plaga.

Los propósitos del Directorio son buenos, y están inspirados en el más alto patriotismo; pero estaba tan abandonado el problema de la enseñanza que de seguro habrá de costar mucho trabajo el resolverlo.

Dotar de buenos maestros a los centros de enseñanza sin retribuirlos bien, no es posible. Hay que reconocer que estos servidores de la patria no están lo suficientemente retribuidos, en relación del cargo social que desempeñan; se les mira con indiferencia, y no se les ayuda en su labor pedagógica.

En las escuelas se forman los ciudadanos, los hombres del mañana.

La libertad de enseñanza es una de las disposiciones más acertadas para acabar con estos 7 millones aproximadamente de analfabetos con que cuenta la población de España.

Cada ciudadano que sepa leer y escribir bien, debería convertirse en maestro, y así no habría aldea por apartada que estuviera que no contara con algunos maestros.

La natalidad española es de un 8 por 1000 de lo que se deduce que la pobla-

ción escolar se ve aumentada cada año con 173.264 alumnos.

Suponiendo que cada maestro solo pueda educar a 50 de estos alumnos, se necesitarían anualmente un aumento de 3.466 maestros.

Es triste y lamentable que se confundiera la cultura con el alfabetismo.

El alfabetismo no es cultura, si bien base principal de la cultura.

Hay naciones que poseen altísima cultura, a pesar de su gran número de analfabetos.

No demos toda la culpa a los gobiernos ni a los maestros; sino a los padres que en vez de secundar la labor del maestro, la estorban, atendiendo más a los ruegos y quejas de sus hijos que no a las advertencias del maestro.

Quizás sea esta vez que el gobierno puestos los ojos en el porvenir, abra la nueva era de la enseñanza que tanta falta hace.

La libertad de enseñanza repito ha de ser la que a su tiempo ponga fin al analfabetismo.

La 1.ª enseñanza bien atendida, garantiza el éxito completo de la segunda.

En Sóller se calcula en un 35 0/0 de analfabetos de mayor edad y un 20 0/0 de menor edad.

Se explica aquí,—donde todo el mundo emigra a tierras lejanas—no se preocupen de su enseñanza contentándose con que sepan mal leer y un poco de escribir, confiando que con el tiempo aprenderán lo restante.

¡Cuán equivocados van!

Mucha pena cuesta la letra, lo que se aprendió en un día, en una noche se olvida.

ARTURO LÓPEZ.

Soller 27-2-24.

De aquí y de acá

Mientras por aquí hacían los preparativos para la fiesta del árbol y el digno presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Palma preparaba su excursión al poético valle, por acá nuestra juventud, que es la esperanza del mañana, se iba acreditando. Ya dicen que nunca falta un roto para un descosido.

Y sino, escuchad un pedazo de realidad.

La semana pasada sería la una y media de la tarde, al pasar por la plaza de Atarazanas noté un movimiento inusitado y un zumbir como de miles de millones de abejorros.

Toda la pillería del barrio estaba de aquellarre y corría con un celo digno de mejor causa hacia el paseo de Sagrera y en dirección al mar.

Un buen señor, que asomado a un primer piso presenciaba la escena, gritaba con toda su alma:

—¡Pillos! ¡Granujas! ¡Salvajes! ¡Lástima de un municipal que no os envíe a todos a Capuchinos!

Valía la pena de enterarse de la hazaña que se estaba perpetrando.

El caso era que un pobre gatito, como el puño, había cometido el terrible crimen de morder y hasta arañar a una niña que le importunaba. Y como aquello merecía un gran castigo, algo así como el muerte moriatur del antiguo testamento, los dueños de la fiera malvada habían entregado el criminal a la turba multa. Un grandullón, que ya había contraído otros méritos para actuar de verdugo, corría al frente, enarbolando, a modo de bárbaro, el infeliz que ni alientos para mayor tenía. Y seguían detrás los sayones habidos y por haber del acreditado barrio del Puig todos enviando al feliz mortal que tenía en sus manos a la víctima propiciaria.

Gritando como energúmenos llegaron a la orilla del mar y ahogaron el pobre gato entre general alborozo. La cosa duró poco. ¡Lástima que no tuvieran más gatos a su disposición para prolongar la fiesta!

Sabiéndole a poco se disolvió la magna asamblea y, lo que no deja de ser raro, con la satisfacción del deber cumplido.

El Presidente de la Sociedad Protectora de los Animales no se enteró del hecho, por más que vive a cuatro pasos del lugar del suceso. Igualmente hemos de suponer ignorante de la muerte y pasión del animalito al digno maestro de la

Escuela Pública de la plaza de Atarazanas. En cambio, sus discípulos, si que están enterados de la cosa.

Iba a ponerme triste y a hablaros de los animales que necesitan vindicar, como, por ejemplo, el sapo, al cual el agricultor destruye en vez de propagarlo, cuando recibo por el correo una carta de Sóller, la cual me dirige una muchacha que supongo bonita y de buen gusto ya que lee semanalmente LA VOZ DE SÓLLER.

En la carta me cuenta que hace días ha reñido con el novio, que es chato y sabe tocar la guitarra y como al novio le ha dado por roñarla, no sabe si con buen fin o mal fin, la canta gloses de picat. Y como ella quiere contestar en la misma forma, acude a mi sabiduría para que le remita algunas de aquellas que sepa y me encarga sean de las que le vantan ronchas. Ella dice, fassen sanch. Yo, que tengo una amabilidad notable, que pongo siempre a disposición de las señoritas, (no quiero nada con señoras), le transcribo varias de las populares que creo llenaran su objeto.

A nes meu enamorat jo no li tuy gens de mal; Dev li do pigota y roña tiña y mal de quixal.

Jo'm pensava que eres mort com no 't vaite veure diumenge; però mal berba may mor ni bestia la se menjá.

¿De que t' has picat, puntós que tot son morros y seyes? A sa cadira about seyes ja n' bi sien de millós.

Le garantizo el éxito de las tres pero, por lo que dice, las creo innecesarias, por ahora.

He sido novio y se que por Carnaval es costumbre el reñir por aquello de tener más libertad para ir a los bailes. Además, esto de que ronde y cante es mala señal para él y volverá al redil, manso como un cordero, el próximo miércoles de ceniza.

Si quiere contestar a su glosat le basta con estas tres que siguen que no mortifican tanto y son de buena ley.

Si t' en vens bon arribat, y si t' en vas adió, si quedas, un plé me fas y si t'en vas, me'n fas dos.

Si dius que no m' has volguda jo diré que no dius ve; vengures a cercarme y jo no m' era perduda.

S' estimat me ve en sanch freda y diu que no me t' amó; y jo tench per pagarló de sa mateixa moneda.

Como digo, el asunto no tiene importancia y él volverá, si es de buena ley. Tenga unos días de amabilidad para su novio que estos carnavales quiere andar suelto y sin roncal por los bailes de vuestras sociedades y en cuanto venga la cuaresma y le se arrepienta, ya pasado el pulvis eris, tome justa venganza a su perversidad.

¡Todo menos despacharlo que los tiempos no están para desprecios!

Suprimido el carnaval político que hacía años estábamos presenciando, por mano del Directorio, era natural que resurgiera el carnaval particular.

Y el carnaval ha resurgido desde el instante que permiten a pollos y a pollas el uso y hasta el abuso de la careta.

En el momento de dar fin a estas licencias el bromazo en Palma está a la orden del día y si bien hay rúa de vehículos en el Borne es una rúa macilenta gracias al arbitrio que creó el Ayuntamiento para el uso de carros, carrretones, carruajes y automóviles.

Pero rueda la rúa, rueda la muchedumbre, ruedan las serpentinatas, rueda la bola y sigue la farsa.

Todo es pura comedia, como dijo el otro:

El mundo comedia és y los que ciñen laureles bacen primeros papeles y a veces el entremés.

Por mí, puede el baile continuar.

BELMONTE IV

La Fiesta del Arbol en Sóller

(Este número ha sido censurado por el ilustrísimo señor Alcalde Constitucional de la ciudad de Sóller, magnífico señor don Jaime Arbona Vila).

El domingo pasado tuvo lugar en esta población, la altruista Fiesta del Arbol.

El día espléndido se prestó a dar más realce y vigor al acto; al acto sensible para las almas puras, y corazones románticos...

Es la Fiesta del Arbol un acto impulsivo, no solo para la adolescencia, sino para los adultos, inclusive, que les induce a querer a lo que buenamente puede decirse base de nuestra vida; es una demostración fehaciente de cultura y de nobleza, visto desde la parte material; y de poesía, desde la espiritual.

El amor a los árboles y a los animales, es una virtud, que a la par que demuestra educación y sensatez, evidencia la bondad de carácter y la pureza de corazón.

Por eso el pasado domingo la Naturaleza, regida por la mano del Supremo Hacedor, hizo que brillara el sol con majestuoso fulgor, rindiendo tributo de adhesión a tal acontecimiento; el que, con la ayuda y apoyo de todos, pudo verse coronado por el más feliz éxito.

Que se repita ello todos los años, es nuestro más ferviente deseo, y debemos procurar que el mismo éxito persista en todas las siguientes.

La Fiesta

Con el tren que llega a esta a las doce y treinta minutos, vinieron de Palma: el Inspector de Primera enseñanza, don Juan Capó; el Secretario de la Junta Provincial, señor Rullán y el Presidente de la Sociedad protectora de animales y plantas, don Antonio Pol.

A la estación acudió a recibirlos el Alcalde y después de los saludos de ritual, pasaron al Hotel del Ferrocarril en donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

A las dos de la tarde todos los alumnos de ambos sexos de las Escuelas de esta población, se congregaron en la plaza de la Constitución, calculándose el número de los tales, en más de mil.

Todos ellos, como igualmente los invitados y Comisión organizadora, ostentaban un lacito con los colores nacionales; a más las niñas lucían en su cabeza, un hermoso lazo, cuyo color era distinto en cada Colegio.

Como decíamos en nuestro programa, todos los alumnos llevaban un ramito de flores para ofrendar a la Virgen.

En resumen: la reunión total de los niños, producía un efecto maravilloso, digno de toda admiración.

Acto seguido, se izó en la fachada de

la Casa Consistorial, nuestra bandera, al propio tiempo que la banda de «Lira Sollerense» irrumpía con la Marcha Real; mientras tanto los alumnos, correctamente formados, fueron desfilando ante el emblema de la Patria, marchando por la calle de Bauzá, Rectoría y Gran Vía, en donde se celebró la parte importante de la Fiesta.

Reunidos allí, y acompañados por la «Lira Sollerense», cantaron el Himno al Arbol, siendo de notar el admirable ajuste que reinó en todos los momentos. Al terminar, una estruendosa salva de aplausos atronó el espacio, y seguidamente tuvo lugar la suelta de unos cuantos centenares de palomos, organizada por la Sociedad «Colombófila Sollerense».

Repitiose el aludido coro, y una vez terminado, los Sres. Capó, Rullán y Pol, en improvisada tribuna, dirigieron la palabra al público, hablando en favor del árbol, de los pájaros y de la fiesta que se estaba celebrando.

Después habló el Sr. Alcalde, quien en breves palabras dió las gracias a todos por el apoyo prestado a tan solemne festividad, añadiendo que se procuraría con interés, el que se repita anualmente en esta población. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Acto seguido volvió a repetirse el coro, y después tuvo lugar la siembra de árboles por los señores Alcalde, Cura Párroco Rdo. Sr. Sitjar, el Inspector de 1.ª Enseñanza Sr. Capó, y algunos otros cuyo nombre sentimos no recordar.

Una vez finida la siembra, se procedió al regreso a la plaza de la Constitución, pasando por ante la Casa Rectoral, en donde fueron obsequiados con un paquetito que contenía bombones y pastas finas.

Llegados a la plaza, formaron círculo alrededor del frondoso árbol que se halla junto a la fuente, y se cantó por última vez el indicado Himno.

Después se dirigieron a la Iglesia Parroquial en donde el Sr. Cura Párroco les dirigió una breve y sentida exhortación, congratulándose del brillante resultado obtenido, y haciendo ostensibles sus deseos de que se aprenda a respetar debidamente a las arboledas.

Procedióse después al besamanos a la Virgen, a la que cada alumno ofrendó un ramito de flores, y con esto se dió por terminada la Fiesta.

En total: Una festividad brillante que siempre perdurará en nuestro corazón, de una manera grata y entusiasta...

glas Fairbanks, que tanto gustó a este público en la película «Robin de los bosques» proyectada recientemente en dicho teatro. La expectación que hay para admirar esta colosal producción, es inmensa, pues la película viene precedida de una gran propaganda y se dice ha obtenido un éxito enorme en todas partes, actualmente se está proyectando en el gran cine de París «Cine Boulevard» con tres meses de consecutivos éxitos. Cuando se estrenó en el teatro Principal de Palma obtuvo también un éxito inmenso contándose sus proyecciones con llenos hasta los topes. El argumento del film es en extremo interesante y la labor que en él, realiza el incomparable Fairbanks, dicen es verdaderamente notable, haciendo gala de sus grandes cualidades de atleta y acróbata y de su agilidad pasmosa.

No es aventurado asegurar que estos días se verá concurridísimo, el teatro Defensora, pues son bastante crecidos los encargos de localidades que se han hecho, y seguramente se dará cita en dicho teatro lo más distinguido de nuestra sociedad, para asistir a la proyección de esta grandiosa película. En dichas funciones se estrenará también el segundo libro de la interesantísima super-serie francesa «La Casa del Misterio», que tanto éxito obtuvo el domingo último, el estreno de esta nueva jornada es esperado por el público con gran interés.

Pronto podrá admirar el público de Sóller las tres obras maestras de la «Paramount» y pertenecientes al Real Programa Ajuria Especial, tituladas: «La Presa del Abismo», y «Detrás de la puerta», dos formidables producciones dramáticas del gran director Thomas H. Ynee, e interpretados por Herbert Wosabot y la sensacional producción de Cecil B. de Mille en 8 partes «El Admirable Christón», por Gloria Swanson, Thomas Meighan, Bebe Daniels, Lila Lec y Teodoro Roberts.

Información general

Gladys Waltón ha terminado «La Orgia» y Herbert Rawlinsón su comedia en 5 vollos «Un millón para derrochar» las dos producidas por la «Universal»

Douglas Fairbanks, el idolo de los públicos, después de su resonante éxito, en «El Signo del Zorro» y «Robin de los bosques» sus dos películas más recientes, está preparando la producción «El ladrón de Batgat» película en que Fairbanks tiene puestas todas sus esperanzas.

El intrépido artista americano William Duncan y su esposa Edith Jhonsón acaban de interpretar en los estudios de la «Universal» su nueva super-serie «El camino de hierro», la dirección de la cinta es obra también de Duncan.

Proximamente será estrenada en España la hermosa película de los «Artistas asociados», «Salomé» con la gran actriz rusa Alla Nazinowa en el papel de protagonista.

Con audacia ilimitada, la tragedia de Oscar Wilde, se presenta en esta película con decorados ultra-modernistas, según los dibujos geniales de Natacha Rovibova, que hizo también los originales figurines de los vestidos que usan los artistas en esta película.

La saladisima artista «Ossi Oswald» ha terminado su última gran producción «Concurso de nodrizas» que según las revistas profesionales es de lo más divertido e interesante que ha interpretado la conocida creadora de «La princesa de las Ostras»

C. M.

SE VENDEN
expléndidas jaulas para conejos. Incubas doras para 80 huevos. Casillas y parque para la cría de polluelos. — Bauzá 12, SOLLER.



El delicioso aroma del jabón
Heno de Pravia
es tan intenso al final como al principio de la pastilla.
1,50 en toda España.
Perfumeria Gal Madrid

Cinematografías

Información local

El sábado y domingo últimos se celebraron en el teatro Defensora las acostumbradas funciones de cine con asistencia de una numerosa concurrencia, se proyectaron en dichas funciones, la película joya de la «Universal» interpretada por Lon Chaney «Corazón de Lobo» película que la casa «Hispano American films» presentaba con mucho bombío, pero no pasa de ser una simple película de programa corriente, su metraje resulta excesivo para tan poco argumento, lo único bueno del film es la labor de Lon Chaney, que se defiende como puede de lo insulso del argumento y los hermosos panoramas que salen en la película, pero en cambio el primer libro de la super-serie francesa «La Casa del Misterio» obtuvo un éxito rotundo, pues se trata de una serie que a lo interesantísimo de su argumento, completamente diferente del de los otros films en episodios, presenta unos intérpretes todos ellos verdaderos artistas, y una fotografía

tecnicamente perfecta. Como ya llevamos dicho la primera jornada dejó satisfacísimo al público y con muchas ganas de ver la segunda; esta serie llevará seguramente mucho público al teatro Defensora por ser un film verdaderamente notable y que se sale de lo vulgar, y obtendrá aquí el mismo éxito que ha obtenido en todas partes donde se ha exhibido.

El jueves lardero, se celebraron también funciones de cine asistiendo un numeroso público. Se exhibieron las películas «Universal» «La encantadora salvaje», por Edith Roberts y «La hija de la ley», por Carmel Myers que fueron muy elogiadas por la concurrencia, pudiendo saborear una vez más el arte exquisito de estas dos estrellas de la

En las funciones que tendrán lugar hoy y mañana en el teatro de la calle de Real, se estrenará la grandiosa super-producción de los «Artistas Asociados» «El Signo del Zorro» y en cuyo film interpreta el papel principal, el genial actor Dou-

En el Ayuntamiento

Sesión del día 27 de Febrero

(Hemos pasado por la Censura)

(Este número ha sido censurado por el ilustrísimo señor Alcalde de esta)

JUNTAS GENERALES

Ferrocarril de Sóller

El domingo día 24 del actual tuvo lugar la anunciada Junta general ordinaria. Asistieron a la tal unos cuarenta accionistas.

El Sr. Secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, la cual fué aprobada. Después se procedió al nombramiento de dos secretarios escrutadores.

Acto seguido, el Director de la Compañía dió lectura a una Memoria, y al balance del finido ejercicio de 1923, en el cual se fija un dividendo de 12'50 pesetas por acción, o sea el dos y medio por ciento.

Finalizada la lectura de lo antecedente, el Sr. Estades canta loa y alabanzas a la buena administración y dirección de la Compañía; añade que la tal está considerada por muchas empresas ferroviarias como modelo de modelos; hace historia de la honda crisis atravesada por este ferrocarril y pone de manifiesto las inadmisibles economías efectuadas por el elemento administrativo.

Acabada la primera parte de su extensa peroración, pasa a la segunda, diciendo que muy apesado suyo se ve obligado a tratar un asunto que su honorabilidad no le permite callar.

Dice que últimamente se ha llevado a cabo una intensa campaña de difamación en contra de los elementos directivos de la tal Compañía. Estos elementos —dice— enarbolaban una bandera que consistía en la promesa de lograr un dividendo de un cinco por ciento si conseguían ellos la administración de la Compañía. Afirma que en esta campaña de difamación se llegó al grado máximo de decir que ellos robaban, y otra infinidad de falsas acusaciones más, y que a todo eso no lo podían tolerar.

Acabado el discurso del Sr. Estades, el miembro de la Junta de Gobierno don Bernardo Colom, pide la palabra, y con correctas formas y sin revestir su oratoria de enérgicos gritos ni furibundos ademanes dice:

«Todos los actos de mi vida, en relación con esta Compañía, han sido y serán siempre animados por un alto espíritu de economía y por mi acrisolada honradez.

«De mi amor a este ferrocarril, son fieles testigos mis actos pasados; recuerdo que estando en embrión el proyecto de esta Empresa, y cuando males rumores ponían en un estado crítico la realización del tal, yo fui quien, seguidamente, en contra de todo cuanto se decía y murmuraba, mandé suscribirme por un alto número de acciones. En años sucesivos, siempre que algún accionista se ha lamentado o quejado de la compra de acciones de este ferrocarril, yo seguidamente le he instado a que me las vendiera al precio de su cotización; es, por lo tanto, mi labor en pro de esta Compañía, noble y altruista.

«Si alguna propaganda he hecho en contra de los elementos directivos de esta entidad; ha sido con la ferviente idea e incontrovertible propósito de conseguir mayores beneficios económicos para la tal. Además, nunca he dicho en mis propagandas que aquí se robase...»

D. Jerónimo Estades grita que no rectificará. El Sr. Presidente, D. Juan Puig también habla; se levantan testigos de si el Sr. Colom dijo o no dijo o dejó de decir; varios hablan a la vez; el Sr. Puig vocea diciendo que la discutida propaganda era una *campaña indecente*; unos accionistas aplauden otros ríen, todo lo cual impide que D. Bernardo Colom pueda defenderse debidamente.

Se calma algo la efervescencia, y oímos al Sr. Puig (D. Juan) que dice que el Sr. Estades gana una miseria en relación con su incomparable labor; continúan algún tanto las alabanzas, hasta que se procede a la elección de los cargos que por turno reglamentario correspondían cesar, siendo reelegidos todos ellos.

Y como no hubiera más asuntos a tratar ni ningún asistente que quisiera hacer uso de la palabra se levantó la sesión, a las once y cuatro minutos.

Sociedad Anónima "El Gas"

El domingo 24 tuvo lugar la anunciada Junta General de accionistas.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, y se nombraron dos secretarios escrutadores.

Después el Sr. Secretario dió lectura a la Memoria y Balance, de la cual entresacamos lo siguiente:

«Los beneficios obtenidos ascienden a pesetas 94.275'90 que nos han permitido destinar a la amortización del material industrial y edificios la cantidad de 72.255'37 ptas, restando por lo tanto un beneficio líquido de ptas. 22.020'53 que hechas las deducciones de que os daremos cuenta, permitirían el reparto de un dividendo, pero cree esta Junta de Gobierno, velando por los intereses de la Sociedad que son los vuestros, preferible dejar el beneficio repartible en el Fondo de Reserva, saneando de este modo nuestra situación económica.»

Se aprobó: La Memoria y el Balance. La siguiente repartición de los beneficios líquidos, antes citados:

Para atender a los impuestos vigentes.	3.392'16
Asignación a la Junta de Gobierno.	1.962'84
Al fondo reglamentario de Recompensas.	196'28
Al fondo de Reserva.	17.469'25
Suma.	22.020'53

Fueron reelegidos Vocales: D. Antonio J. Colom Casanovas, D. Jaime Marqués Rullán, D. Jaime Morell Mayol, D. Guillermo Frontera Magraner, D. Miguel Puig Rullán y D. Amador Canals Pons, y los suplentes: D. Miguel Forteza Pomar y D. Jaime Colom Casanovas, quienes por turno reglamentario cesaban en el desempeño de sus cargos.

Fueron elegidos Vocales: D. Jaime Deyá Ripoll, D. Salvador Pons Coll y D. José Ripoll Arbona, para cubrir las vacantes producidas por el fallecimiento del Sr. Deyá y por las dimisiones presentadas por D. Ramón Coll Bisbal y D. Miguel Coll Magraner en virtud del R. D. de 12 de Octubre último.

Reciban todos los señores elegidos y reelegidos, nuestra cordial felicitación, y el más ferviente deseo de que su labor en pro de esta sociedad sea larga y fructífera.

Navegación Sollerense

También en el día anunciado celebró Junta General esta Sociedad, dándose cuenta del Balance perteneciente a los dos meses que llevaba de constituida en el pasado año.

Se reeligieron, también, todos los miembros de la Junta Directiva que por turno reglamentario correspondían cesar, a todos los cuales felicitamos.

PARA UN TORDO SALVAJON

Y UN PEZ MUY GORDIFLON

Para un tordo de aspecto ruin de pico largo y con corbatín.

Vos sois un tordo parlero que la semí no quereis, y os ulanais altanero del gran pico que teneis.

El orgullo y el cinismo es defecto tentador, que corrompen el mutismo de quien es adúlador.

Vuestros versos quejumbrosos se parecen a un cien piés; son conceptos insidiosos de avecilla de mal jaez.

Idos, pues, sin dilación que ya es hora de emigrar, porque vuestra sinrazón lo que quiere es denigrar.

Para un pez menundo y rojo que tiene su numen flojo

Pez gordo de agua salada que vive con desamor; es porque el aula le agrada, y el nombre de profesor.

En Sóller que ya fulgura la nota del buen saber aprenderán su locura los que no sepan leer.

En este rincón ameno vive el pez adúlador, de color rojo y sin freno, pequeño y provocador...

En los bajos sollerenses inmundicia debe haber, encontrándose forenses que la saben remover.

Vuestra pluma sandunguera convertida en espantajo sabe hacer a su manera bolitas de escarabajo.

Cual enano de la venta gran osadía teneis, de remover, turbulenta, la porquería que haceis.

UN ASPIRANTE A MATRIMONIO

LA BALEAR

Agencia de Encargos y Transportes

ONOFRE VALLS

RAPIDEZ Y ECONOMIA

Domicilio en SOLLER: Calle Batach, n.º 6. EN PALMA: Calle de San Miguel, 165 Esquina calle Oimos

Destellos Sociales

LLEGADOS

Procedente de Valencia llegó nuestro distinguido amigo el fabricante de embutidos D. Joaquín Forteza Forteza. Sea bienvenido.

El jueves de esta semana llegaron, procedentes de Elbeuf (Francia) nuestro buen amigo D. Jaime Bujosa y su simpática esposa D.ª Susana Feugere, quienes pasarán una corta temporada en Sóller.

Deseámosles una feliz estancia en esta.

Ayer viernes llegaron de Alcira la distinguida señora D.ª Antonia Garau y su bella hija Sta. Bárbara, también con el propósito de pasar una temporada en este valle.

Celebraremos que les sea grata su estancia en el tal.

ENFERMO

Guarda cama víctima de molesta enfermedad nuestro amigo el industrial D. Francisco Forteza Forteza.

Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

NECROLÓGICA

El Domingo 24 del corriente, a la edad de 84 años pasó a mejor vida la bondadosa Hermana de las Escolapias Rda. Hermana Piedad.

Todos cuantos habían tenido ocasión de tratar en vida a tan bondadosa señora son fieles testigos que acreditarán la bondad de su carácter y su pureza de alma.

Reciba la Rda. Madre Scperiora y demás Hermanas la más pura expresión de nuestro sentimiento.

Noticias Locales

Barro. — Continúan intransitables nuestras calles debido a la inmensa cantidad de barro existente en ellas.

Aun se encuentra la brigada municipal recomponiendo el piso de la calle de la Luna.

Es de sentir tanta pasividad.

Bailes. — Muy concurridos se han visto los bailes celebrados el domingo y jueves gordo, en el «Círculo Sollerense». En ellos asistieron buen número de máscaras.

Hoy, mañana, y lunes y martes próximos tendrán lugar los últimos bailes de la temporada.

En el «Centro Maurista» también se han celebrado bailes de máscaras que se han visto muy concurridos.

Amenizan a los tales la señora pianista Mme. Colás y tres violinistas.

Hemos sido atentamente invitados a la serie de bailes que se están celebrando en el *Salón Príncipe*.

El jueves último tuvo lugar el primer baile de la serie, que se vió concurridísimo.

El salón ha sido adornado artísticamente, y en él se ha desarrollado un arte exquisito y moderno, todo ello bajo la dirección e iniciativa de nuestro buen amigo D. Mateo Barceló, a quien felicitamos sinceramente.

Ameniza los repetidos bailes el joven e inteligente pianista D. Francisco Valls. Agradecemos la atención que la Empresa del *Salón Príncipe* ha tenido con nosotros.

Carnaval. — Poco tenemos que decir o reseñar en pro del actual Carnaval. No sabemos si a causa de las enfermedades reinantes o de que la costumbre se esfuma, este año ha estado muy poco animado.

Durante las noches de esta semana han recorrido nuestras calles algunas comparsas de máscaras todas ellas en muy poco número y con menos humor. El jueves lardero, al contrario de casi todos los años, ni siquiera tocó la música en la plaza de la Constitución, lo que, como es natural, acabó por restar el poco espíritu que quedaba a la fiesta, ya que en vista de ello, en muchas fábricas y talleres se trabajó.

«**María Mercedes.**» — Ayer viernes llegó a esta el vapor «María Mercedes» procedente de Porto-Colom (Felanitx), llevando carga de bocoyes de vino para Cetta.

Esta mañana a las seis, después de cargar ayer, todo cuanto se le tenía preparado, ha salido con destino a Barcelona y Cetta, de cuyos puntos estará de regreso dentro de unos siete días.

Tiempo. — Lo mismo que las otras semanas: tiempo loco con exceso.

El domingo, lunes y martes días espléndidos. El miércoles si que nos reservó una sorpresa. Después de hallarse el cielo encapotado durante todo el día, y de reinar un frío glacial, cerca de las nueve de la noche empezó a caer una copiosa nevada que duró hasta las doce y media de la misma. El aspecto que ofrecía Sóller en aquel momento debía ser en extremo pintoresco. Así lo deducimos por la parte que de ella vimos. Sin embargo, a la mañana siguiente, debido a que después cayeron intensas lluvias, se había derretido casi toda ella.

Las montañas que circundan a nuestro florido valle, hallanse también cubiertas de nieve, y como los restantes días de la semana han sido nublados y en contados momentos ha brillado el sol, resulta que el frío reinante en los tales, ha sido tan extremoso que casi nos aventuramos a decir que poco tenemos que envidiar a la vida invernal de Rusia.

Hoy, al momento de cerrar esta edición, continúa el tiempo en idéntico estado.

CULTOS

En la Iglesia parroquial

Domingo día 2.—A las seis y media, se dará principio a la Solemne Oración de Cuarenta-horas que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús en desagravio de las ofensas que recibe de la ingratitud de los hombres. A las siete y media Misa de Comunion general para los fines de la Entronización del Corazón de Jesús en el Hogar y para los Caballeros de Nuestra Señora de la Victoria. A las nueve y media, Horas menores, a las diez y cuarto la Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. Por la tarde a las cuatro y media la devoción de los siete domingos de San José. A las cinco, los actos del rezo divino. A las seis y media, rosario acto seguido, se empezará el triduo, sermón por el mentado orador y la Reserva.

Lunes, día 3.—A las seis y media exposición y Misa matinal. A las nueve y media, Horas menores y la Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, los actos del rezo divino. A las seis y media, rosario y triduo con sermón y la reserva.

Martes día 4.—Exposición a las seis y media con Misa matinal. A las nueve y media, Horas menores y la Misa mayor, con sermón por el mencionado orador. Por la tarde, a las cinco, los actos del rezo divino; a las seis y media, rosario y conclusión del triduo y la Reserva precedida de Te-Deum.

Miércoles día 5.—Ayuno. A las nueve Horas menores, bendición e imposición de la Ceniza y la Misa mayor, después se trasladará la imagen de la Sangre del Hospital a la iglesia parroquial. Al anochechar, rosario y se comenzarán los sermones de la Cuaresma por el Rdo. Fray Samuel de Algaida, Capuchino.

Jueves día 6.—Ayuno con abstinencia de carne. Primer viernes, a las siete Comunion general para el Apostolado de la Oración con pláticas. A las tres y cuarto de la tarde, el Viacrucis, al anochechar, rosario y se principiará el quincenario de la Sangre con sermón cuaresmal por el Rdo. Fray Samuel de Algaida.

Sábado día 7.—Ayuno. Al anochechar, rosario y el quincenario de la Sangre con sermón cuaresmal.

Domingo día 9.—Comunion general para las Madres Cristianas a las siete y media, a las diez y cuarto oficio en sufragio de los asociados difuntos al Apostolado de la Oración.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 18.—Andrés Ros Coll, hijo de Andrés y Catalina, Manzana 50, núm. 150.

MATRIMONIOS

Día 20 Febrero.—D. Miguel Cifre Pons, y D.ª María Socías Cabot, solteros.

Día 22.—D. Bartolomé Trías Pons, y doña Rosa Morell March, solteros.

DEFUNCIONES

Día 21.—Antonia Martí Ballester, viuda, calle del Mar, núm. 191. (Enfermedad: Bronquitis Crónica).

Día 24.—Rda. Madre Piedad Galera Más, Convento Escolapias, calle Batach, núm. 25.

Día 25.—Antonia Trías Alberti, San Juan, núm. 6—Piso 1.º, viuda (Enfermedad: Bronquitis Crónica).

Día 25.—Lucas Morrell Oliver, Manzana, 50 (Ses Merjades) núm. 248, viudo. (Enfermedad: Asma).

Día 28.—D.ª Catalina Ferrer Gomila, viuda, Alquería del Conde, núm. 51. (Enfermedad: Caquesia Cáncerosa).

ESPECTACULOS

Teatro "Defensora Sollerense"

Hoy sábado a las 8 y media y mañana domingo, tarde a las 4 y noche a las 8 y media, grandiosas funciones de cine. «El signo del zorro» 5 partes, por Douglas Fairbanks y segundo tomo de la super-serie «La Casa del Misterio».

Se vende la casa número 93 de la calle del Capitán Angelats.—Para informes dirigirse a la calle del Mar, n.º 30. Sóller.

Se desea vender

la casa señalada con el n.º 9 de la calle de Palou.

Para informes, dirigirse a D. Gaspar Borrás, calle de la Cruz.—SÓLLER.

Sección Comercial

MERCADOS DE LA SEMANA

Mercado de Inca

Día 28 de febrero de 1924.

Almendrón (quintal)	115'00
Trigo (cuartera)	23'00
Candeal	21'50
Cebada del país.	14'50
Cebada forastera, id. id.	14'50
Avena del país, id. id.	12'00
Avena forastera, id. id.	11'50
Habas para cocer, id. id.	34'00
Id. ordinarias, id. id.	34'50
Id. para ganados, id. id.	28'50
Mafz, id. id.	42'00
Frijoles, id. id.	00'00
Azafrán los 33 gramos	66'00
Garbanzos, id. id.	00'00
Cerdos cebados (la arroba)	00'00
Habichuelas blancas, id. id.	00'00
Habichuelas (confits), id. id.	00'00

Mercado de Barcelona

HARINAS

Extra, gran fuerza	a 180 ptas. los 100 kilos
» fuerza	a 000 » » » »
Extra blanca con fuerza	a 61 » » » »
» » menos fuerza 60'00	» » » »
Superfina	a 52 » » » »
Castilla blanca	a 58 » » » »
Secundarias de Castilla a 55	» » » »

Precios por 100 kilos, con envase comprendido.

CEREALES

Pesetas		Pesetas	
Avena Extremadura nue-	Alubias:		
va	Trinquinillón	105'	
Cebada	Amonquiniillas	101'	
Habab	Mallorca	112'	
Arvejonas Málaga	Cocoros s	85'90	
Id. Bulgaria	Finet Valencia	105'	
Hababones Jerez	Castilla	110'	
Id. Sevilla	Garbanzos:		
Arroz:	Alfarnache (48-50)		
Arroz Benloch 0	Polones (48-50)		
Arroz id. selecto	Idem 54-56)		
Id. matizado	Morunos n.º 28		
Bomba puro			

Precios por 100 kilos con envase comprendido.

FRUTAS

Pesetas los 100 kilos.	
Manzanas	30 a 250 Naranjas (100) 2 a 5
Id. Aragón	50 a 140 Limones (100) 2 a 4
Peras Aragón	100 a 250 Mandarinas (100) 2 a 4
Uva Mallorca	a 450 Piñanos (d.ª) 1 a 1'75
Uva Almería	a 000

HORTALIZAS

Patatas amarillas	a Id. Navarra	8'55
Id. bufé	29 a 50 Id. Gandia	8'40
Id. Royal Kinne	a 40 Id. Logroño	8'38

LIQUIDOS

Comarcas	Blanco	Tinto	Rosado
	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Panadés	1'85	1'75	1'65
C. de Tarragona	2'	1'90	1'80
Conca de Barabará	1'65	1'65	1'55
Priorato	1'	2'	1'90
Villanueva y Geltrú	1'	1'60	1'50
Igualeda	1'	1'50	1'40
Martorell	1'90	1'	1'
Gandesa	1'	1'	1'
Aragón	1'	1'	1'
Mancha	1'	1'	1'
Alicante	1'	1'	1'
Valencia	1'	1'	1'

Moscatal a 1'75 pesetas. Mistela tinta a 2'90. Mistela blanca a 2'80. Precios por grado y hectolitro y mercancía puesta en punto de producción.

ACEITES

Cotizanse:		Pesetas los 100 kilos	
Acete de oliva:			
Corriente bueno (58 d. carg)			a 230'41
» superior (64 » »)			a 234'78
Clase fina (65 » »)			a 284'60
» extra (70 » »)			a 304'34

Debido a los precios altos en los mercados de origen, situación encalmada.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 28 a las 22'00

Interior contado,	70'90
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.º	90'75
Amortizable 5 p.º	95'30

Maison Speciale d'Expeditions
POUR LA PROVINCE
FRUITS PRIMEURS - LEGUMES
IMPORTATION DIRECTE DE BANANES -
VICENTE CARDONA
32 Rue Montorgueil - PARIS (1.^o) - Halles Centrales
TELEGRAMMES VINCECARDO - PARIS TELEPHONE LOUVRE 05.80

Fábrica de embutidos
jamones y manteca de CERDO
ESPECIALIDAD EN SOBRASADAS
JOSE AGUILÓ POMAR
Calle de la Luna, 3.-SOLLER (Mallorca)
SE SIRVEN PAQUETES POSTALES de 5 kilos peso bruto y en cajas de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 kilos neta.
EXPORTACION A TODOS LOS PAISES

ALMACEN DE MADERAS
Carpintería movida a vapor
ESPECIALIDAD EN MUEBLES
PUERTAS Y PERSIANAS
MIGUEL COLOM
Calles de Mar y Granvía
SOLLER (Mallorca)
SOMIERS de inmejorable calidad con sujeción a los siguientes tamaños:
ANCHOS
De 0'60 a . 0'70 m.
De 0'71 a . 0'80 m.
De 0'81 a . 0'80 m.
De 0'91 a . 1'00 m.
De 1'01 a . 1'10 m.
De 1'11 a . 1'20 m.
De 1'21 a . 1'30 m.
De 1'31 a . 1'40 m.
De 1'41 a . 1'50 m.
De 1'41 a . 1'41 m. 2 piezas

NO MAS CANAS USANDO
OIL YANKI
Venta en todas Perfumerias

HOME DIE
LO UNICO PARA TENER EN CASA
DE VENTA EN LA DROGUERIA de:
Rafael Forteza
P. Constitución, 29 - SÓLLER

NOVEDADES ROVERI
Luna, 13 - SOLLER
Grandes regalos como final de temporada.
Se liquidan 500 KILOS de retazos.
Precios nunca vistos
Luna, 13.-SOLLER-Luna, 13.

FÁBRICA DE EMBUTIDOS
de Joaquín Forteza Forteza
JAMONES ESTILO ANDORRANOS
Y MANTECA PURA DE CERDO
Especialidad en SOBRASADA MALLORQUINA
SE SIRVEN EN PAQUETES POSTALES Y EN CAJAS
Despacho: Calle de Santa Barbara número 1.-SOLLER - Mallorca

MAISON D'EXPÉDITION POUR LA PROVINCE
FRUITS * PRIMEURS * LEGUMES
BANANES DIRECTES DES CANARIES
PEDRO RULLAN (Prune)
44. Rue Greneta -- PARIS (2.^e)
Téléphone: LOUVRE 53-33
Representante de Sobreasadas de MIGUEL LLADÓ (Cid) de Sóller

EXPEDITIONS DE FRUITS ET PRIMEURS
DES MEILLEURS CENTRES DE PRODUCTION
TÉLÉGRAMMES ET POSTE
Saint-Chamond.
Rive de Gier.
St. Rambert d'Albon.
Remoulins.
Rognomes.
Cavaillon.
Chavanay.
Boutarik.
F. Mayol & Frères
MAISON PRINCIPALE: Saint-Chamont (Loire)
Maison de Confiance
SPECIALITÉ DE MANDARINES D'AFRIQUE
TÉLÉPHONE 2-65

Alejandro Pomar
INSTALADOR ELÉCTRICISTA
CALLE DE LA RECTORIA N.º 3.-SÓLLER (Mallorca)
Instalaciones eléctricas para alumbrado, calefacción y fuerza motriz.
Reparaciones generales. Instalación de vidrios de todas clases.

LAS FOGATAS DE LA COSTA
POR JUAN LUIS OLIVER
El reverendo párroco, que era hombre versado en cuestiones de moral y de filosofía, porque tenía letras de las más finas del mundo, observó que existía un constante peligro en la casa de su amigo; porque aún cuando Antonio era honrado y juicioso y Teresa recatada y honesta, ambos eran de la misma carne pero de distinta naturaleza formados, y ya en la época de esta historia se sospechaba, aunque no se sabía, que dos polos iguales se rechazaban, así como dos polos opuestos se atraían con lo cual, y con la moral que de esto entresacaba el venerable sacerdote, compelió a su anciano amigo a que pusiese de por medio el santo Sacramento y con él la señal de la cruz, enseñó que así desligó y separó el error de la verdad, como unió y encadenó al hombre y a la mujer, como si ambos fuesen dos cuerpos con una sola alma.
Y el honorable Pedro lo decidió tal y en la forma como se lo propuso el cura. Antonio y Teresa se preparaban, pues, a unirse en matrimonio, sin que nada se

hubiese sabido y sin que tan importante acontecimiento hubiese trascendido a las gentes del pueblo.
Llegó un día, cuando ya faltaban pocos para que el hecho debiese hacerse público por medio de las amonestaciones en la parroquia, en que por la mañana se apeó de una rozagante mula a la puerta de la casa del honorable Pedro, un lego mercedario, quien después de haber atado a una argolla fija en la pared su cabalgadura, entró sin reserva ni indecisión en la casa y no paró hasta el estrado en donde solía hallarse el anciano entretenido a menudo en mondar habas o en cascar almendras.
Fray Miguel venía con recado del P. Comendador del convento de Palma, para interesarle a que procurase reunir algunas limosnas con que ayudar a la misión que se preparaba para redimir de moros a los cautivos catalanes y mallorquines que se pudiese.
Pedro se alegró de recibir al mensaje y también al mensajero, a quien había en otras ocasiones concedido espléndido y cordial hospedaje, y prometió acudir a la misión con cuanto le viniese a mano y pudiese buenamente recabar de sus amigos y allegados, sin que él por su parte dejase de coadyuvar a tan buena obra

con lo que de su propio peculio y según su recta conciencia fuese en deber.
En esto y cuando el abuelo mandaba a las criadas que aderezasen de comer y pusiesen recado a la cocina con que el cansado religioso pudiese reparar sus fuerzas y satisfacer su apetito, presentóse en la casa Jaime, con mandato de su padre para decir al lego que sabedor de su llegada y él en forzosa ausencia, motivada a un testamento para el cual acababa de ser llamado con toda urgencia por estar el testador en el artículo de la muerte, venía a comunicarle que tenía aprestadas mil libras que él mismo llevaría a la ciudad pasados dos días, para que se destinasen a la proyectada empresa de redimir cautivos.
Holgóse de ello el fraile, marchó el mancebo y l'amo'n Pedro se quedó pensativo.
El escribano daba mil libras; su hijo se lo había hecho saber en la propia casa a pretexto de una ausencia del padre, cuando pudo haber llamado al lego a la casa de éste para comunicárselo, como era lo más natural, puesto que de una limosna se trataba; por tanto lo que acababa de hacer Jaime era un alarde de opulencia o un acto de soberbia para hu
(Continuará)

PELETERIA DE M. BELTRAN
Venta de toda clase de pieles para señora.
Abrigos, Chaquetas, Capas, Echarpes, Renards, etc. etc. a precios de fábrica.
Taller de confección. Especialidad en toda clase de reformas. Pieles sueltas para adornos de vestidos.
CAPUCHINAS, 17, BAJOS
PALMA--(Frente Mercado)
TALLER DE CARPINTERIA
DE
Guillermo Calvo
Capitán Angelats -- SÓLLER
Especialidad en Somiers, Puertas y Persianas.—Elaboración sólida.
PRECIOS ECONÓMICOS
Fonda Las Palmeras
Bernardo Cabot
Plaza Mayor, 20 y 21.—PALMA
Servicios económicos.— Habitaciones ventiladas.